

线上“下单” 摩托车挂牌上门办

本报讯(记者 李佳)“没想到这么快,车牌就送到家门口了!”12月4日上午,在西安市公安局交通管理支队“摩托车挂牌上门办”便民服务进社区活动现场,市民胡女士接过崭新的车牌,在现场工作人员协助下轻松完成了安装。就在几天前,她通过“交管12123”APP提交了申请,如今车牌直接送达、现场办结,全程没跑一次车管所。

胡女士体验的正是西安市公安局交通管理支队在全国首批、全省首家推出的“摩托车挂牌上门办”便民服务。这项服务标志着西安车管业务正式迈入“上门办、指尖办、零跑腿”新阶段,真正实现群众办事从“最多跑一次”到“一次不用跑”的跨越。

据了解,市民购买摩托车后,只需通过“交管12123”APP选择

“摩托车上门办”,在线提交预约,即可享受查验员上门核验身份、采集信息、查验车辆、协助选号等一系列服务。号牌制作完成后由快递直接送达,行驶证、登记证书等也可一并寄送,实现全流程“足不出户、挂牌到家”。

以车辆属性分类,目前可以上门服务的特指新购两轮摩托车,包括轻便电动两轮摩托车、普通电动

两轮摩托车、普通两轮摩托车、轻便两轮摩托车。

西安市公安局交通管理支队车辆管理所互联网业务中心主任周炜表示:“摩托车上门办”是西安公安交警深化“放管服”改革、推进“互联网+交管服务”的重要举措。我们将持续优化流程,拓展服务范围,让更多群众享受到智慧交通、便民交管带来的高效与温暖。”

“宪法宣传周”活动聚焦生态保护

本报讯(记者 陶颖)12月2日,陕西省生态环境厅联合省司法厅在西安市新城区举办以生态环境“两法一条例”和“十四五”生态环境保护成果为主题的“宪法宣传周”活动。

与会人员共同观看了“2025年宪法宣传周”活动宣传片和省生态环境厅开展“送法送技入园

企”活动纪实宣传片,省生态环境厅负责同志通报了“十四五”生态环境保护工作取得的成果,与会领导为来自新城区街道、社区及企业的“宪法宣传志愿者”代表佩戴绶带,并共同启动生态环境“两法一条例”暨“十四五”生态环境保护成果宣传活动。

最后,大家参观了国家宪法

日宣传展板及《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《生态环境监测条例》《陕西省秦岭生态环境保护条例》《陕西省生态环境行政处罚裁量权基准(2025年版)》、“十四五”全省生态环境保护工作亮点等生态环境法律法规宣传展板,现场开展了“科学实验”“有奖问答”

“法律咨询”“拍照打卡”等互动活动,气氛热烈。

“宪法宣传周”活动期间,新城区将组织宪法宣传志愿者通过发放宣传普法传单、张贴宣传海报等形式,引导全社会学法、懂法、用法、守法,进一步凝聚社会各方面力量,推进美丽陕西建设。

让学生在互动中 强化法治意识

12月4日,西安市“12·4国家宪法日”暨青少年法治宣传教育活动在团结实验学校举行。活动由共青团西安市联合市委政法委、市法院、市检察院等单位主办,以丰富

多样的形式展开。现场,学生代表齐诵宪法核心条款,室外普法集市通过趣味游戏、咨询服务等,让学生在互动中强化了法治意识。

本报记者 马昭 摄



西安公安创新形式开展宪法宣传

本报讯(记者 李佳)12月4日是第十二个“国家宪法日”,当天,西安市公安局举办2025年“宪法宣传周”集中宣传活动。

活动现场打造集“展、演、讲、问、体”于一体的沉浸式法治宣传矩阵。机甲与“长安卫”主题展陈,以现代视觉语

言诠释法治的庄严与科技的融合;公安经开分局辅警李晶晶

一曲《宪法伴我们成长》唱出宪法的温暖守护;西安市律师协会与博雅艺术学校联袂献上的《宪法之光 警魂永驻》朗诵伴舞,则让法治精神在艺术表达中浸润人心;无人机编队凌空起舞,以天空为幕、以科技为笔,勾勒出“法治中国”的生动图景。

在各警种展区,禁毒、刑侦、交管、反特、环食药侦等支队设置专题展台,通过仿真道具、案例展

板、互动问答等形式,向市民普及法律知识、展示执法成果。公交轨道公安局携6条警犬现场演示搜爆追踪,交管铁骑编队飒爽亮相,反特大队则演练了突发事件处置队形,行动整齐、响应迅捷,彰显公安机关依法履职、维护稳定的过硬能力。

活动特别设置“便民业务咨询区”,户政、交管、出入境等公安窗口与多家行政部门联合驻

点,为群众提供面对面的政策解读与服务指引。在“宪法精神解读区”,来自公安部门及法院、检察院的专业人员,结合典型案例深入浅出讲解宪法条文与法治精神。现场还开展了法治知识有奖问答,围绕宪法知识、反诈骗等主题与群众热烈互动,累计发放宣传资料与法治文创产品近万份,接待群众咨询与体验超千人次。

千年古都 诗意图长安 ——2025西安文旅媒体行启动

本报讯(记者 夏明勤)为延续文化热潮、推动文旅融合,让唐诗文化真正融入大众生活,12月4日,由西安市文化和旅游局主办的“千年古都诗意图长安”——2025西安文旅媒体行活动启动。为期两天的活动中,众多中央及省市主流媒体、网络媒体、文旅专家及达人齐聚西安,循着唐诗的足迹,走访历史遗迹、沉浸数字展馆、品味非遗美食,生动展现西安文化基因与城市发展共生共鸣,全景呈现这座十三朝古都古今交融的世界人文之都魅力。

今年9月,《西安市打造唐诗

文化品牌实施方案》印发,26项任务推进“唐诗之都”建设,一场热烈的唐诗热潮正在古都悄然涌动。作为唐诗的核心诞生地,西安创新实践“唐诗+数字科技”“唐诗+非遗美食”“唐诗+历史遗迹”的融合路径,让古老的诗句以年轻姿态融入文旅场景——在数字展馆与王维诗句山水互动,在烟火街巷品尝唐诗里的市井味,在遗址公园复刻古人的吟诗作对之趣,让诗句走出书本成为可体验的生活场景。本次媒体行将以多维度传播,让唐诗从典籍走人生,从历史走进当下,让唐诗可

观、可感、可参与,为“唐诗之都”IP赋能。

首日行程串联起唐诗的“形与魂”:在大唐西市博物馆听“五陵年少金市东”的商贸传奇,感受盛唐的商业繁荣;在兴庆宫沉香亭前寻李白《清平调》典故,感受诗歌中的雅趣;在长安十二时辰沉浸式游览唐风市井街,重温“长安大道连狭斜,青牛白马七香车”的热闹盛景;在曲江池遗址公园的诗会广场瞻仰诗魂雕塑,聆听唐代曲江诗会的历史往事。

5日,媒体行活动将走进大明宫国家遗址公园的丹凤门,感受“九

天阊阖开宫殿,万国衣冠拜冕旒”的磅礴盛况;在永兴坊探访非遗美食,品味“胡麻饼样学京都,面脆油香新出炉”的市井美味;在西安博物院沉浸式感受王维“明月松间照,清泉石上流”的诗画意境;在小雁塔聆听古寺钟声,探寻鱼玄机等文人的过往;在大雁塔观赏“雁塔题名”石刻,亲身感受“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的喜悦。

此次媒体行是对“以文塑旅、以旅彰文”理念的生动实践,也是对西安唐诗文化保护传承成果的集中展示和“唐诗+文旅”融合模式的深度探索。

陕西首个退役军人志愿服务专业委员会成立

本报讯(记者 姬娜)12月5日是国际志愿者日,陕西省志愿服务联合会退役军人志愿服务专业委员会4日在西安成立。这是陕西省首个聚焦退役军人领域的志愿服务专业委员会,标志着陕西志愿服务在专业化、精准化、规范化、品牌化发展道路上迈出新的一步。

目前,全省已有2554支退役军人志愿服务队、4.2万名退役军人投身志愿服务,“橄榄绿”已成为三秦大地温暖的“志愿红”。30支队伍入选全国“戎耀家园”项目。

省志愿服务联合会会长高中印表示,陕西省志愿服务联合会退役军人志愿服务专业委员会的成立,是规范退役军人和拥军优属志愿服务的专业性平台,也是统筹促进退役军人工作与志愿服务事业深度融合、资源链接的创新性举措。它标志着陕西志愿服务在标准化、品牌化、项目化、专业化发展道路上迈出新的一步。

现场,两位退役军人志愿者代表分享实践体会。陕西退役军人应急救援志愿服务队队长赵海龙代表服务队郑重承诺:永葆军人本色,争当先锋队;聚焦群众需求,甘当勤务员;紧跟组织步伐,勇当排头兵。

渭南市退役军人志愿服务大队队长吴江涛介绍,当地已建立市、县、镇、村四级服务体系,登记退役军人志愿者10571人。团队正启动“薪火相传”计划,将服务从关爱老年退役军人延伸至其子女成长支持,着力构建“老有尊崇、幼有陪伴”的全程关爱闭环。

幼童跌落站台 工作人员紧急施救

本报讯(记者 张毅伟)12月1日17时20分,陕西宝鸡南站,G853次列车即将发车之际,一名4岁半儿童突然跑出车厢,不慎坠入站台与列车之间的缝隙。现场情况危急,宝鸡南站客运值班员梁康第一时间高喊“不要开车!”并通过对讲机紧急通知司机暂停发车。

梁康迅速冲至幼童坠落处,在确认列车暂缓启动后,与赶来的客运员米家乐一同俯身于狭窄缝隙边展开营救。他们一边轻声安抚受惊的孩子,一边协力施救。“手给叔叔,好不好?”梁康压低身体,将手臂尽力伸入缝隙中,“站起来,别怕,别怕!”简短而坚定的对话中,梁康终于触碰到孩子的手,米家乐在一旁做好保护。随着孩子一声哭喊,两人合力将其安全抱出。梁康随即把受到惊吓的孩子搂在怀中,连声安慰:“好了好了,没事了……”从发现险情到成功救出,全程仅用86秒。

经检查,幼童除受到惊吓外,身体并无大碍,车站随后通知司机恢复发车。

孩子被带至值班室妥善照顾,车站工作人员也及时联系其家属。当孩子母亲推开值班室门看见孩子安然无恙时,顿时泪流满面,紧紧抱住孩子,连声道谢。

铁路部门温馨提示:乘坐列车时请全程照看好同行的老人与儿童,切勿在车门附近奔跑、逗留,以免发生意外。